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Введение

Цель практических занятий по курсу «Бухгалтерский управленческий учет» - помочь студенту усвоить методику ведения управленческого учета на предприятии.

Студент должен научиться  производить классификацию, учет и анализ затрат на предприятии; производить учет и анализ отклонений показателей работы предприятия от плановых значений; определять и анализировать изменения финансово-хозяйственных результатов деятельности предприятия.
Занятие 1. Постоянные и переменные затраты.
Затраты возникающие в ходе текущей производственной деятельности предприятия, являются одним из основных объектов управленческого учёта. Основная цель управления производственными затратами заключается в установлении рациональных, оптимальных сумм и уровня затрат, обеспечивающего достижение предусмотренного объёма прибыли. Формирование информации о производственных затратах в управленческом учёте основано на разработке их классификации,  анализе поведения затрат, их контроле и определении способов их снижения. Одной из основных проблем здесь является разделение затрат на переменную, изменяющуюся пропорционально объему производства, и постоянную, не зависящую от объема производства, составляющие.  В том случае, когда невозможно или слишком трудоемко это сделать исходя из их экономического содержания, переменную часть затрат из общей суммы выделяют одним из следующих способов:
- методом высшей и низшей точек;

- методом  линейной регрессии;

- графическим методом.
Рассмотрим применение вышеперечисленных способов на примере:
В течение года при различной степени нагрузки на рабочие места осуществлялись следующие фактические затраты:

	Месяц
	Объем продаж, ед.
	Фактические затраты

	Январь
	3
	542962

	Февраль
	5
	852082

	Март
	2
	417426

	Апрель
	1
	236529

	Май
	8
	1307804

	Июнь
	9
	1422107

	Июль
	10
	1656319

	Август
	8
	1285158

	Сентябрь
	2
	414923

	Октябрь
	4
	681037

	Ноябрь
	5
	822615

	Декабрь 
	7
	1098862


Разделим совокупные расходы предприятия на постоянную и переменную части, пользуясь методом высшей и низшей точек.

Для этого определим отклонения в объемах продаж 
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 и в затратах 
[image: image3.wmf](

)

З

D

в максимальной точке (июль) и минимальной точке (апрель):
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Вычислим ставку переменных расходов на единицу продукции:
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В июле было продано 10 изделий, следовательно переменные расходы составили 1577540р.

В апреле было продано только одно изделие, следовательно  сумма переменных расходов равна ставке 157754,44 р. общая сумма расходов в июле согласно таблице составила 1656319 р., следовательно постоянная часть будет равна 1656319-1577544,4=78774,6 р. В апреле получим: 236529-157754,44=78774,56.
Таким образом, поведение расходов можно описать формулой: 
78774,6+157754,44х,





(1)
где х -  объем продаж в данном месяце.
Недостатком этого метода является недостаточная точность, так как вычисления производятся только по двум точкам.
Более высокую точность обеспечивает метод линейной регрессии.

Он, также как и предыдущий метод, основан на предположении, что поведение затрат можно описать линейной функцией вида 
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у – затраты,


х – объем продаж,

но вычисления здесь осуществляются по всем исходным данным. Наиболее часто для нахождения коэффициентов а и b применяется метод наименьших квадратов, основная идея которого заключается в поиске таких значений коэффициентов, при которых сумма квадратов отклонений линейной функции от исходных данных в каждой точке будет наименьшей. Можно доказать, что а и b тогда будут равны:
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Для данного примера получим: у=91786+150569х (2).
Так как результаты двух методов отличаются достаточно сильно, оценим качество полученных уравнений с помощью коэффициента детерминации R2, характеризующий точность описания уравнением исходных данных.
Для уравнения (1) R2=0,9907, для уравнения (2) R2=0,9964. Таким образом, решение методом линейной регрессии является более точным, но и более сложным при том, что метод высшей и низшей точек тоже дал достаточно хороший результат (максимально возможное значение коэффициента детерминации 1, и для обоих уравнений значение R2 очень близко к 1, что говорит о высокой точности обоих уравнений).
Решить задачи:
Задача 1.1. Определите для линейной функции валовых затрат у=30+0,6 х:
а) общие затраты на единицу продукции;

б) переменные расходы на единицу продукции;

в) постоянные затраты на единицу продукции;

г) при каких условиях средняя себестоимость единицы продукции будет ниже, чем переменные расходы на ее производство?

Задача 1.2. За 10 отчетных периодов при различной степени нагрузки на рабочие места осуществлялись следующие фактические затраты:

	№ периода
	Объем продаж, ед.
	Фактические затраты

	1
	980
	4150

	2
	920
	3810

	3
	1060
	4020

	4
	1290
	5070

	5
	1570
	5430

	6
	1780
	5960

	7
	1820
	6890

	8
	1040
	4050

	9
	1120
	4420

	10
	1080
	4350


Произвести деление затрат на постоянную и переменную составляющие методом высшей и низшей точек и методом линейной регрессии и выбрать данные, обеспечивающие наибольшую точность. Найти прогнозируемую величину затрат при объеме продаж 2000 ед.

Задача 1.3. Для производства молочного коктейля необходимо:
- миксер стоимостью 1000 д.е.;

- готовый полуфабрикат, стоимость которого 2 д.е. за 1 пакет ( 1 пакета хватает на производство 10 стаканов коктейля). При покупке миксера один пакет полуфабриката выдается бесплатно.

Аппарат рассчитан на производство 500000 стаканов коктейля, после чего необходимо заменить мотор, стоимость которого 500 д.е. Помимо этого, для реализации коктейля необходима закупка одноразовых стаканчиков стоимостью 1 д.е. за 100 шт. 
Определите постоянные и переменные расходы при следующих объемах продаж:

1) 50 стаканов;

2) 500 стаканов;

3) 800000 стаканов.

Задача 1.4. Рассчитайте для S-образной функции валовых затрат у=250+90х-0,8х2+0,02х3 величину:

а) общих затрат;

б) переменных расходов на единицу продукции;

в) постоянных расходов на единицу продукции.
Занятие 2. Производственная мощность. 
Под производственной мощностью понимают максимально возможный объем производства продукции при существующем объеме производственных ресурсов.

Различают три вида мощности:

а) теоретическая или идеальная мощность – максимальный выпуск продукции, которого может достичь организация, если все оборудование будет работать в оптимальном режиме без простоев;

б) практическая мощность – это теоретическая мощность за вычетом нормальных рабочих простоев;

в) нормальная мощность – среднегодовой уровень производства, необходимый для удовлетворения потребностей ожидаемых продаж (план производства).
Затраты на единицу выпуска продукции всегда связаны с уровнем загрузки производственных мощностей. При неизменности прочих условий деятельности минимальными они будут тогда, когда производственные мощности будут использоваться полностью. Здесь необходимо помнить, что производственные мощности предприятия – не однородная, а гомогенная величина, состоящая из производственных мощностей отдельных подразделений предприятия. Эти мощности в силу разных, в том числе объективных причин, не полностью сопряжены друг с другом, например из-за разной производительности станков, машин и другого оборудования. Поэтому затраты материальных и трудовых ресурсов должны учитываться исходя из определенного уровня использования производственных мощностей, как правило, меньшего, чем 100%. Недоиспользованные мощности означают недоиспользованные возможности предприятия, поэтому постоянные расходы предприятия следует подразделить на две части: обусловленную фактической загрузкой и приходящуюся на незагруженные мощности. Непроизводительную часть постоянных расходов или величину резерва снижения себестоимости продукции можно определить по формуле:

Р=(хмах-хi)Зпост/хмах,

где хмах и  хi – соответственно максимально возможная и фактическая загрузка производственных мощностей в единицах продукции;


      Зпост – постоянные расходы предприятия, д.е.;


       Р – резерв снижения себестоимости, д.е.
Выделение непроизводительной части постоянных расходов весьма важно для управления техническим развитием предприятия, обеспечения сбалансированности в составе машин и оборудования.

Решить задачи:

Задача 2.1. При полной загрузке производственных мощностей предприятие может произвести 24000 ед. однородной продукции. Совокупные затраты составят 120000 д.е., 1/5 часть их представляют постоянные расходы. Цена единицы продукции – 12,4 д.е. Определить: 
а) уровень загрузки производственных мощностей и резерв снижения себестоимости единицы продукции при выпуске 14400 единиц продукции;
б) величину общей прибыли, прибыли на единицу продукции, общих переменных затрат и переменных расходов на единицу при полной загрузке производственных мощностей;

в) общую сумму прибыли  и прибыли на единицу продукта при выпуске 18000 изделий;

г) объем продаж, при котором может быть получена прибыль 24000 д.е.
Задача 2.2. Производственное предприятие с мощностью 80000 изделий в месяц имеет валовые затраты 678000 д.е. при выпуске 66000 изделий, а при производстве 74000 изделий – 742000 д.е. продажная цена одного изделия – 12 д.е. переменные расходы в среднем пропорциональны загрузке производственных мощностей. Предприятие работает по заказам и складских запасов готовых изделий не имеет. Определить:
а) переменные затраты на единицу продукции;

б) постоянные расходы предприятия;

в) непроизводительную часть постоянных расходов при выпусках 66000 и 74000 изделий;

г) сумму валовой прибыли на единицу продукции и общую рентабельность производства при загрузке мощностей на 75 и 100% соответственно.
Задача 2.3. Ввиду возрастающего спроса на продукцию предприятия (см. задачу 2.2.) решено довести максимальную производительность завода до 120000 изделий в месяц. За счет  соответствующих капиталовложений постоянные расходы предприятия возрастут на 2/3, а переменные затраты на единицу продукции снизятся на 15%. Уменьшится на 1 д.е. продажная цена единицы изделия.

Определить:

а) переменные затраты на единицу продукции;

б) постоянные расходы предприятия;

в) сумму валовой прибыли на единицу продукции и общую рентабельность производства при загрузке мощностей на 75 и 100% соответственно.
Задача 2.4. Содержание станка ежегодно обходится предприятию в 40000 р. Максимально он может работать 6000 ч., фактически загружен только в течение 4000 ч. определить недоиспользованные возможности снижения затрат при условии, что с увеличением фактической загрузки годовая сумма содержания станка не изменится.
Задача 2.5. На производственном участке для выполнения внутреннего заказа имеется три установки с одинаковой производительностью 1300 ед./мес. по уровню затрат они имеют следующие характеристики:

	Тип установки
	Затраты, д.е.

	
	постоянные
	переменные на единицу продукции

	А

Б

В
	1000

1500

1500
	3

2

1,5


Производительность каждой из трех установок на данный момент 900 единиц в месяц. Определите, на какой установке следует выполнить дополнительный заказ на 200 единиц продукции.

Занятие 3. Учет расходов по местам затрат и центрам ответственности.
Для построения внутренней учетной системы большое значение имеет группировка затрат по месту их возникновения, носителя, объекта и центра.

Объект затрат – организационное подразделение, контракт или другая учетная единица, по которой собираются данные о затратах, измеряется стоимость продукции, проектов капиталовложений. По объектам затрат выделяют методы калькуляции себестоимости: позаказный, попроцессный. 

Носители затрат – виды продукции данного предприятия, предназначенные для реализации на рынке, необходимые для определения себестоимости продукции.

Место возникновения затрат – структурные единицы или производственные подразделения, в которых происходит начальное потребление производственных ресурсов. Выделение мест возникновения затрат связано с проблемой разделения затрат на постоянные и переменные, так как один и тот же вид затрат в разных местах ведет себя по разному по отношению к изменению объема производства (нпр., зарплата вспомогательных рабочих).

Центр затрат – организационная единица или область деятельности, где целесообразно накапливать информацию об издержках на приобретение активов (входящие затраты) и расходов (затраты на выходе). В пределах этого центра менеджер несет ответственность за нанесенные расходы (центры ответственности).

Для определения фактической величины затрат совокупности мест расходов и центров ответственности разрабатывают единую систему кодирования группировочных признаков.  Учетная группировка осуществляется на основе первичных документов, в которых указывают место издержек или центр ответственности, его шифр. 
Группировка затрат по местам их формирования осуществляется одним из двух основных способов:

1) путем применения принципов двойной записи на взаимосвязанных счетах и последовательного перенесения (перераспределения) учтенных сумм затрат с первичных на промежуточные и конечные места формирования издержек;

2) на основе использования специальных регистров (сводных ведомостей) и расчетов матричной формы, обобщающих виды затрат по местам их возникновения.

В первом случае разрабатывают специальный план счетов мест издержек для каждого предприятия. Он может быть привязан к действующему плану счетов бухгалтерского учета затрат, а может ориентироваться на применение специальных счетов управленческой бухгалтерии. 
Взаимосвязь между данными управленческого и финансового учета осуществляется через специальные счета-экраны.

Во втором случае затраты группируются по видам и местам их возникновения. Для этого составляют специальную шахматную ведомость, по строкам и столбцам которой отражаются виды (статьи, элементы) затрат и мест (центров) их формирования, а на пересечении соответствующих строк и столбцов указываются затраты мест. Если какие-то расходы невозможно отнести на то или иное место затрат прямо, их распределяют пропорционально избранной базе. Регистр матричной формы имеет вид:

	Виды затрат
	Места затрат

	
	Вспомогательные
	Основные

	Первичные места затрат
	Места единичных расходов
	Отнесение первичных общих затрат на места издержек

	
	Места общих расходов
	

	Вторичные места затрат
	Исчисление баз распределения


Аналогичная ведомость составляется и для обобщения издержек в целом по предприятию.

Основные места затрат – производственные подразделения, где изготавливается продукция или выполняются основные технологические операции по ее производству; вспомогательные места издержек обслуживают процесс производства. Вспомогательные места затрат и их издержки не связаны с процессами производства и могут относиться на себестоимость продукции только путем распределения.

На первом этапе группировки первичные издержки по составляющим их элементам относят на соответствующие основные и вспомогательные места их возникновения. На втором этапе собранные в разрезе вспомогательных мест вторичные затраты распределяют по основным местам издержек пропорционально объему потребления их работ и продукции. В итоге все затраты должны быть отнесены на основные места издержек и распределены между видами конечной продукции и товарных услуг. Например:
Сводная ведомость производственных расходов, т.р.

	Места затрат

Виды расходов
	Общие вспомо-гатель-ные места
	Места мате-риаль-ных расхо-дов
	Производство 
	Места управленческих расходов
	Места сбытовых расходов

	
	
	
	Вспомогательное место
	Вспомогательное место
	Главное место
	Главное место
	
	

	Первичные затраты
	Материалы
	350
	400
	300
	200
	1000
	1800
	1400
	800

	
	Зар. плата
	50
	30
	40
	20
	40
	300
	160
	40

	
	Прочие 
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	
	Итого  
	600
	1800
	900
	1000
	2500
	3000
	2000
	1000

	Распределение затрат обслуживающих производств
	-600
	120
	260
	
	120
	100
	
	

	
	
	-500
	320
	
	80
	100
	
	

	
	
	
	-1480
	520
	140
	700
	120
	

	
	
	
	
	-1520
	320
	1200
	
	

	
	
	
	
	
	-180
	
	
	180

	
	
	
	
	
	
	
	-100
	100

	Конечные издержки
	0
	1420
	0
	0
	2980
	5100
	2020
	1280


В данном примере 600 т.р. затрат общих вспомогательных мест списаны на транспортно-заготовительные расходы сферы снабжения в сумме 120 т.р., на обслуживающее производство отнесено 260 т.р., на цеха основного производства соответственно 120 и 100 т.р. Аналогично распределены и списаны расходы на снабжение и обслуживание с учетом затрат предыдущих мест издержек. В итоге сумма затрат цехов основного производства состоит из  собственных расходов в 2500 и 3000 т.р. и присоединенной части издержек вспомогательных и обслуживающих подразделений за вычетом стоимости оказанных основными цехами услуг управленческим и сбытовым службам.
Решить задачи:

Задача 3.1.
Произведите распределение услуг мест возникновения предварительных затрат и соответственно дополните ведомость производственного учета:
	Виды затрат
	Величина затрат
	Места предварительных затрат (обслуживающие подразделения)
	Места окончательных затрат

	
	
	Пр-во электоэнергии
	Подг. участок
	Производств. участок А
	Производств. участок Б
	Отдел мат.-тех. снабжения
	Управле-ние и сбыт

	Одноэлементные затраты
	9000
	1000
	950
	3100
	2300
	850
	800

	Общие затраты
	1000
	100
	100
	200
	300
	100
	200

	Итого 
	10000
	1100
	1050
	3300
	2600
	950
	1000

	Количество потребленной энергии, МВт
	
	
	15
	30
	40
	5
	20

	Количество затраченного времени, ч
	
	
	
	35
	30
	
	


Для распределения расходов, возникающих в подразделениях «Производство электроэнергии» и «Подготовительный участок» необходимо использовать следующие базы распределения: количество мегаватт электроэнергии и время изготовления продукции. 

Задача 3.2. Составьте сводную ведомость учета затрат при следующих исходных данных:
	Место возникновения затрат
	Первичные общие затраты, д.е.
	Потребление электроэнергии, кВт
[image: image8.wmf]×

ч
	Потребление воды, м3
	Количество затраченного времени на ремонт, ч

	Электроцех

Водоснабжение

Ремонтный цех

Склад материалов

Бюро мастера

Производство 1

Производство 2

Заводоуправление

Продажи 
	2800
1200

800

3000

2000

8000

11000

4500

2500
	-
-

1000

2000

500

4000

3000

1800

2000
	240
-

400

400

-

1600

1600

200

360
	-
-

-

20

-

120

-

18

62


Затраты на содержание бюро мастера относятся на основные производства 1 и 2 как 1:2. Для основных мест затрат затраты составили:
Материалы – 18000 д.е.

Производство 1 – 2100 машино-час.

Производство 2 – 670 приведенных часов работы.

Затраты на управление и продажу составили 83000 д.е. и распределяются пропорционально расходам по изготовлению.

Расчет себестоимости взаимооказываемых услуг.
Особую проблему представляют исчисление и списание себестоимости взаимооказываемых услуг и продукции мест и центров ответственности. В настоящее время их оценивают либо все по заранее заданной себестоимости, либо одна из наиболее заданных услуг (электро-, теплоснабжение, водоснабжение) оценивается по твердым ценам (плановой себестоимости, тарифу), а остальные – по фактической себестоимости. Наиболее точные результаты распределения взаимооказываемых услуг обеспечивает решение системы линейных уравнений затрат. При формировании системы уравнений необходимо знать первичные затраты мест и долю присоединяемых доходов других подразделений. Она определяется исходя из соотношения объема услуг, оказанных этими подразделениями, в их общей величине.

Рассмотрим формирование системы уравнений на примере:

Котельная и ремонтный цех оказывают друг другу взаимные услуги в объеме 20% их общей величины. Одновременно 50% произведенной теплоэнергии отпускается в основной цех 1 и 30% - в основное производство 2. ремонтный цех выполнил для подразделений 1 и 2 услуги в одинаковом объеме по 40% от их общей величины. Собственные затраты этих подразделений за отчетный период составили: для котельной – 800 т.р., для ремонтного цеха – 600 т.р., для производства 1 – 1000 т.р., для производства 2 – 2000 т.р. Система уравнений будет выглядеть следующим образом:
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Затраты мест с учетом взаимооказываемых услуг таким образом составят:
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На счетах учета затрат этих подразделений
[image: image11.wmf]исходные данные и результаты расчетов будут представлены следующим образом:
	Котельная (К)
	Ремонтный цех (Р)

	Первичные затраты:

800000

Услуги ремонтного цеха: 158333
	Списано:

На Р: 191666(20%)

На 1: 479167(50%)

На 2: 287500 (30%)


	Первичные затраты:

600000

Услуги котельной: 191667
	Списано:

На К: 158333(20%)

На 1: 316667(40%)

На 2: 316667 (40%)



	Итого: 958333
	958333
	791667
	791667

	Производство 1
	Производство 2

	Первичные затраты:

1000000

Услуги котельной: 479167

Услуги ремонтного цеха: 316667
	Списано на выпуск изделия 1: 1795834
	Первичные затраты:

2000000

Услуги котельной: 287500

Услуги ремонтного цеха: 316667
	Списано на выпуск изделия 2: 2604167

	Итого: 1795834
	1795834
	2604167
	2604167


На счетах управленческого учета сначала по дебету отражаются первичные затраты мест и центров по видам расходов, а затем издержки подразделений, оказывающих им услуги. Итоговую сумму по кредиту списывают на услуги, работу, продукцию других подразделений. В конечном счете все замыкается на конечных местах издержек.
Решить задачи:

Задача 3.3. Между двумя производственными участками А и Б, которые изготавливают продукты П1 и П2, в течение определенного периода существовал следующий обмен: А поставил Б 40 единиц П1, Б поставил А 20 единиц П2. на участке А за этот период было произведено 120 ед. продукции П1, а на участке Б – 80 единиц П2.  Первичные издержки на участке А составили 3200 д.е., на участке Б – 3040 д.е. Определить стоимость товаров, произведенных на обоих участках и переданных другим подразделениям. Чему будут равны затраты этих мест после отнесения на них стоимости внутрипроизводственных услуг?
Задача 3.4. Фирма имеет три производственных и два обслуживающих подразделения:

	Производственные подразделения
	Сумма накладных расходов, д.е.
	Обслуживающие подразделения
	Сумма накладных расходов, д.е.

	X

Y

Z
	52000
48000

20000
	1
2
	15960
18200


Распределение расходов обслуживающих подразделений, %:
	
	X
	Y
	Z
	1
	2

	Обслуживающее подразделение 1
	40
	30
	20
	-
	10

	Обслуживающее подразделение 2
	10
	20
	50
	20
	-


Распределите накладные расходы обслуживающих подразделений и отнесите их на производственные подразделения. 
Занятие 4. «Директ-кост».

Калькуляция по переменным издержкам так же как и калькуляция по полным затратам является способом определения дохода за период. При подсчете полной себестоимости учет результатов базируется на выявление операционной прибыли. При учете частичных затрат определяется маржинальный доход (сумма покрытия). Величина маржинального дохода  показывает вклад изделия в покрытие постоянных затрат и в прибыль предприятия. Цена, установленная по переменным затратам, включает себестоимость по переменным затратам и долю прибыли. Постоянные затраты погашаются из маржинального дохода:
Ц=Сп+Пр, Сп=Зпер+Зпост
Ц=Спер+Прм, Прм= Зпост+Пропер, 

Где



Ц – цена изделия,



Сп –  его полная себестоимость,



Пр – прибыль,



Зпер – переменные затраты на единицу,



Зпост – постоянные затраты на единицу,



Спер – себестоимость по переменным затратам,



Прм – маржинальный доход,



Пропер – операционная прибыль.

Зависимость цены и прибыли, определяемых по переменным затратам:

а) Если рыночная цена ниже расчетной цены предприятие получит убытки;

б) Если рыночная цена выше расчетной, то полученный реквизит покроет не только все переменные затраты, но и все постоянные расходы частично или полностью.

Учет тесно связан с учетом себестоимости по носителям затрат. При учете результатов на  основе полных затрат, общую выручку сопоставляют с величиной полных затрат и получают производственный результат (прибыль). На первом этапе сравнивают выручку с переменными затратами и определяют маржинальный доход. На втором этапе из маржинального дохода вычитают постоянные затраты. Полученная операционная прибыль должна быть такой же как при учете по полным затратам.

     Пример:

Прибыль при калькуляции с полным распределением затрат

	Показатель (на единицу)
	Сумма, руб.

	Выручка от реализации

Основные материалы

Основная заработная плата производственных рабочих с отчислением  

Общепроизводственные расходы

Валовая прибыль

Коммерческие расходы

Административные расходы

Операционная прибыль
	150

50

20

15

65

35

17

13


Прибыль при калькуляции по переменных затратам

	Показатель (на единицу)
	Сумма, руб.

	Выручка от реализации

Переменные затраты, в т. ч.

основные материалы

основная зар. плата производственных рабочих

общепроизводственные расходы

Итого производственных                         переменных затрат

Переменные коммерческие  расходы

Переменные административные расходы

Итого переменные расходы

Маржинальная прибыль

Постоянные расходы, в т.ч.

производственные расходы

коммерческие

административные

Итого постоянных расходов

Операционная прибыль
	150

50

20

5

75

15

12

102

48

10

20

5

35

13


  Расчет маржинального дохода может быть одноступенчатым и многоступенчатым.

Одноступенчатый расчет основан на выделении единого блока постоянных расходов. Они переходят единой суммой из подсистемы учета по местам возникновения затрат  в подсистему учета результатов за период.

В многоступенчатом учете блок постоянных расходов делится на несколько частей с учетом конкретного количества выпускаемых товаров и мест возникновения затрат. В этом случае постоянные расходы в зависимости от их участия в производственном процессе будет последовательно задействованы в определении сумм покрытия. Такой подход дает возможность анализа структуры результатов предприятия, позволяет узнать, какой продукт вносит определенный вклад в покрытие постоянных расходов.
Решить задачи:
Задача 4.1. Фирма в течение месяца производит и продает три изделия при следующих условиях:

	Показатель
	Изделие 

	
	А
	Б
	В

	Остаток на складе, ед.

Количество продаж, ед.

Объем производства, ед.

Расход материалов, д.е.
Расход заработной платы, д.е.

Др. переменные производственные затраты, д.е.

Постоянные производственные затраты, д.е.

Переменные затраты управления и продаж, д.е.

Расходы на рекламу, д.е.

Постоянные расходы управления, д.е.

Цена продажи, д.е./ед.
	4000

10000

8000

2400

3200

6400

4000

3000

2000

5100

4
	2000

3600

2000

2400

1200

2400

3000

1440

1080

5100

9
	1500

4000

3000

900

600

1500

2100

800

400

5100

4


Определите финансовый результат реализации методами полных затрат и «директ-кост», 
Задача 4.2. Предприятие производит один продукт. Плановый объем производства по кварталам – 2000 шт. Цена реализации 30 р./шт. постоянные производственные расходы 6000 руб./кв. Постоянные общехозяйственные расходы 1200 р./кв. Переменные затраты на единицу продукции: прямые затраты на материалы – 8,2 р., оплата труда основных рабочих – 12 р., переменные накладные расходы – 3,8 р. Фактические объемы производства и реализации по кварталам:

	
	1
	2
	3
	4

	Произведено
	2000
	2200
	1800
	2000

	Реализовано
	1900
	2000
	2000
	2100


Определить прибыль по кварталам, используя методы калькуляции по полным затратам и по переменным издержкам.
Задача 4.3. Предприятие производит продукцию трех видов:

	Показатель 
	Вид продукции

	
	А
	Б
	В

	Количество продаж, шт.

Сумма покрытия, д.е./шт.
Время производства, ч./шт.
	500

14

2
	500

28

4
	2000

15

3,5


Расходы на управление – 50000 д.е., в том числе постоянные затраты – 20000 д.е. Распределяются они по изделиям пропорционально времени производства. Убыточный продукт руководство хочет снять с производства.

1. Рассчитайте прибыль в целом по предприятию и в расчете на единицу продукции.

2. Определите ставки покрытия и общую сумму маржинального дохода и прибыли после снятия с производства убыточного изделия.

Задача 4.4. Предприятие производит продукцию двух видов: А и Б. Прямые затраты на производство продукции А составляют 100 р., из них прямая заработная плата – 50 р., а на производство продукции Б – 200 р., в том числе прямая заработная плата – 100 р. За отчетный период дебетовый оборот по счету 25 составил 90 р., по счету 26 – 120 р. Производственные расходы состоят только из переменной части. Половина всех произведенных за период затрат материализовалась в готовой продукции, а вторая часть осталась в виде незавершенного производства, причем за отчетный период произведено 10 ед. продукции А и 15 ед. – Б. Вся произведенная продукция реализована. Выручка от продаж составила 400 р. База распределения производственных расходов – заработная плата. Оценить себестоимость, прибыль и запасы методами «директ-кост» и учета полных затрат. Осуществить соответствующие учетные записи на счетах бухгалтерского учета.
Занятие 5. Нормативный учет и «стандарт-кост».
Нормируемые затраты представляют собой тщательно рассчитанные до начала производства, т.е. предопределенные затраты, которые обычно выражаются  в расчете на единицу готовой продукции.

Они включают три элемента производственных затрат:

1) прямые материальные затраты;

2) прямые затраты труда;

3) общепроизводственные расходы.

Нормативные затраты на единицу продукции складываются из следующих элементов:

1) Нормативные затраты основных материалов:

Знм=Цн·Nн, где Цн – нормативная цена; Nн – нормативное количество.

2) Нормативные прямые затраты труда:

Знт=tн·ОТн, где tн – трудоемкость, нормо-ч; ОТн- нормативная ставка оплаты труда.

3) Общепроизводственные расходы. Определяются как сумма оценок переменных и постоянных общепроизводственных расходов на следующий учетный период. 

Существуют различия в определении коэффициентов для переменных и постоянных общепроизводственных расходов, состоящие в использовании разных баз распределения.

Нормативный коэффициент переменных общепроизводственных расходов: 

Кперемопр=ОПРпланΣпер:tпланΣ, где ОПРпланΣ – общие планируемые переменные расходы;

tнΣ  - ожидаемое количество нормо-часов трудозатрат (или машино-часы, количество материалов).

Нормативный коэффициент постоянных общепроизводственных расходов:

Кпостопр=ОПРпланΣ:Мнорм, где ОПРпланΣпер – общие планируемые постоянные общепроизводственные расходы;

Мнорм – нормальная мощность, измеряемая в нормо-часах трудозатрат.

Сумма всех нормативных затрат по элементам составляет суммарную нормативную себестоимость единицы продукции:

С н = 3 нм + 3 нm + ОПР н

Фактическая себестоимость определяется как нормативная, скорректированная на величину суммарного отклонения фактических затрат на производство от нормативов и величину суммарного изменения размеров норм.

С ф = С н ± Δ фз ± Δ н

Δ фз – отклонение фактических затрат

Δ н  - отклонение (изменение) норм

В рамках системы «стандарт-кост» нормативные затраты на единицу продукции состоят из 6 элементов:

1) нормативная цена основных материалов;

2) нормативное количество основных материалов;

3) норматив рабочего времени (по прямым трудозатратам)

4) нормативная ставка оплаты труда;

5) нормативный коэффициент переменных общепроизводственных расходов;

6) нормативный коэффициент постоянных общепроизводственных расходов.

Если для целей управления производством требуется детализация отклонений по фактам как в части элементов затрат, так и в части качества отклонений, т.е. не только выявление расхода сверх норм, но и экономии, то возможен следующий вариант.
Рассмотрим пример:

Предприятие выпускает изделие, для производства которого необходимо 2 материала: А и Б. Перед выпуском было произведено исследование рынка, по результатам которого был запланирован объем выпуска, после чего был произведен заказ на необходимые материалы, при этом материал А из-за использования изношенного оборудования приходится покупать с запасом. Смета доходов и расходов на предстоящий период, исходя из объема выпуска 5000 ед.:

	Показатели
	Сумма, р.

	Выручка от продаж (5000*60)

Основные материалы:

        А (5500*13 р./ед.)

        Б  (5000*0,4 р./ед.)

Итого прямых материальных расходов

Заработная плата основных производственных рабочих

(9000ч*10р./ч.)

Общепроизводственные расходы:

          переменные (4 р./ч) 

          постоянные (7 р./ч)

Всего расходов

Прибыль 
	300000

71500

2000

73500

90000

36000

63000

262500

37500


По истечении планового периода в системе бухгалтерского управленческого учета подводятся итоги выполнения сметы. Оказалось, что вместо запланированного объема выпуска реально произведено 4500 единиц продукции и допущены отклонения по использованию материалов, зарплате, общепроизводственным расходам и цене:

Отчет об исполнении сметы:

	Показатели
	Сумма, р.

	Выручка от продаж (4500*70)

Основные материалы:

        А (5000*13,5 р./ед.)

        Б  (5000*0,5 р./ед.)

Итого прямых материальных расходов

Заработная плата основных производственных рабочих

(8500ч*11р./ч.)

Общепроизводственные расходы:

          переменные 

          постоянные 

Всего расходов

Прибыль 
	315000

67500

2500

70000

93500

32000

59500

255000

60000


На первом этапе анализируют отклонения по материалам.

Стандартная стоимость потребленных материалов зависит от двух факторов – стандартного расхода материала на единицу и стандартной цены на него. Определим влияние первого фактора – цены:

- материал А:
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- материал Б:
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Отклонения неблагоприятные – допущен перерасход средств.

Второй фактор – удельный расход материалов. Стандартный расход на материал А должен был составить 1,1 (5500/5000) шт.

Фактический удельный расход составил 1,11 (5000/4500). С учетом того, что фактически произведено 4500 ед., стандартный расход материала А равен:
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Отклонение фактических затрат от стандартных по использованию материалов:
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- для материала А:
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- для материала Б: 
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Совокупное отклонение по материалам – это разница между фактическими затратами на материал и стандартными затратами с учетом фактического выпуска продукции. 

Стандартные удельные затраты по материалу А: 71500 р.:5000 ед.=14,3 р. 

С учетом фактического объема выпуска: 
[image: image18.wmf]14,3450064350.
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 Фактические затраты по материалу А составляют 67500 р., следовательно совокупное отклонение по материалу А составит: 
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Оно складывается под влиянием двух отклонений:

	по цене (
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	Совокупное отклонение по материалу А (
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Аналогично для материала Б: 
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Также проанализируем составляющие отклонения:

	по цене (
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	Совокупное отклонение по материалу Б (
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Вторым этапом является выявление отклонений по заработной плате.

Отклонение фактически начисленной суммы заработной платы от ее стандартной величины определяется двумя факторами: отклонением по ставке заработной платы и отклонением по производительности труда.

Отклонение по ставке заработной платы:
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Отклонение по производительности:
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Совокупное отклонение фактически начисленной заработной платы от ее стандартной величины = фактически начисленная заработная плата  - стандартные затраты по заработной плате с учетом фактического объема производства.
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Оно сформировалось под воздействием двух факторов:

	Отклонение по ставке заработной платы
	8500

	Отклонение по производительности
	4000

	Совокупное отклонение по заработной плате
	12500


Списание заработной платы ОПР отражается по стандартным затратам как произведение фактического выпуска продукции в нормо-часах и нормативной ставки заработной платы. Норма времени на выпуск одного изделия – 9000:5000=1,8 ч. Таким образом нормативные затраты составят 
[image: image30.wmf]1,845001081000.
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Сумма норматива и отклонений составит фактически начисленную сумму заработной платы: (8500+4000+81000=9500 р.).

На третьем этапе рассчитываются отклонения от норм фактических общепроизводственных расходов.

Отклонение по общепроизводственным постоянным расходам определяется как разница между фактическими ОПР и их сметной величиной, скорректированной на фактический выпуск: 59500-8100*7=2800 р.

Это отклонение формируется за счет двух факторов:

а) отклонений по эффективности (за счет изменения объема производства);

б) отклонений по затратам.

Влияние первого фактора рассчитывается как разница сметного и фактического выпусков в нормо-часах, умноженная на нормативную ставку постоянных ОПР: (8500-8100)*7=2800 р.(Н)

Второй фактор оценивается как разность между фактическими и сметными постоянными ОПР: (59500/8500-7)*8500=0 р. 
Аналогичные расчеты выполняются по переменным общепроизводственным расходам:

Общее отклонение: 32000-8100*4=-400 р. (Б)

Отклонение по затратам:: разница фактических и сметных переменных ОПР, скорректированных на фактический выпуск: 32000-8500*4=-2000 р. (Б)

Отклонение по эффективности рассчитывается как разница между фактическими и нормативными трудозатратами, умноженная на нормативную ставку: (8500-8100)4=1600 р. (Н)

С учетом нормативной ставки и фактического выпуска продукции: 8100*4=32400 р. 
1600-2000=-400. 32400-400=32000.

Расчеты заканчиваются анализом отклонений фактической прибыли от сметной.

Совокупное отклонение этого показателя рассчитывается как разность между фактической и сметной прибылью, определенными на основе нормативных издержек.

Сметная прибыль равна 37500 р. (см. таблицу). После этого необходимо определить размер фактической прибыли, пересчитанной с учетом нормативных издержек. Это необходимо потому, что отдел продаж отвечает только за количество и цену реализации, но не за производственные затраты. Фактическая выручка от реализации продукции составила: 4500*70=315000 р. по данным сметы рассчитывается стоимость единицы продукции, для чего все запланированные затраты делят на ожидаемое количество продукции: 262500:5000=52,5 р. Фактически реализовано 4500 изделий, следовательно фактическая прибыль с учетом нормативных издержек равна: 315000-52,2*4500=78750 р. Отклонение показателя от его сметного значения составит: 78750-37500=41250 р. (Б) 

Оно вызвано двумя причинами: отклонением по цене и отклонением по объему продаж.

Отклонение по цене рассчитывается как разница между фактической и нормативной ценой единицы продукции, умноженная на фактический объем продаж: (70-60)*4500=45000 р. (Б)

Отклонение по объему определяется как разница в объемах продаж на нормативную прибыль с единицы продукции: (4500-5000)(60-52,5)=-3750 р. (Н).

Таким образом, совокупное отклонение по прибыли сформировалось под воздействием двух факторов:

	Цены за единицу продукции
	45000

	Объема продаж
	-3750

	Совокупное отклонение по прибыли
	41250


Исходя из фактического объема реализации 4500 ед. совокупные нормативные затраты составили 236250 (4500*52,5). Тогда прибыль с учетом нормативных затрат составит 315000-236250=78750. Что и даст в результате конечный финансовый результат в размере 78750-18750=60000 р.

Решить задачи:
Задача 5.1. По анализу отклонений установить причины отклонения по прибыли:
	Показатель 
	Сумма по плану
	Сумма фактическая

	1.Объем производства
	30000
	31000

	2. Цена 
	50 р/шт
	51 р/шт

	3. Затраты , в т.ч.:

3.1. Основные материалы

- А

- Б
	21 т.р.

30 т.р.
	21,9 т.р.

20230 р.

	3.2. Оплата труда
	80 т.р.
	81,2 т.р.

	3.3.Накладные расходы

- переменные

- постоянные
	70 т.р.

110 т.р.
	62 т.р.

108 т.р.

	Себестоимость единицы продукции
	10,4 р/шт
	9,46 р/шт


Задача 5.2. Предприятие производит металлические двери. Нормативные переменные затраты на одну обычную дверь:

	Прямые затраты материалов (2,2 м2 * 250 д.е./м2)

Затраты на оплату основного труда (5ч*60д.е./ч)

Переменные общепроизводственные расходы (5ч*50 д.е./ч)

Полные нормативные затраты на одну дверь, д.е.
	550

300

250

1100


Нормальная мощность предприятия – 4000 ч основного труда в год, планируемые на год постоянные общепроизводственные затраты – 120000 д.е. За год произведено и реализовано 240 дверей. Для обеспечения производственного процесса закуплено 600 м2 металлических листов по цене 240 д.е./м2. Весь материал был использован. Затраты основного труда составили 2000 ч при средней ставке оплаты 50 д.е./ч. Фактические переменные общепроизводственные расходы за год – 70000 д.е., постоянные – 130000 д.е. 
Составьте бухгалтерские записи по операциям, связанным с закупкой металлических листов, производством и реализацией дверей. Рассчитайте возникшие в системе нормативного учета отклонения. Определите финансовый результат производства и продаж за год.

Задача 5.3. При производстве продукции предприятие использует два вида материалов – А и Б. В связи с тем, что предприятие использует изношенное оборудование, нон вынуждено приобретать материал А с запасом. Смета доходов и расходов предприятия на предстоящий период, исходя из производства 10000 изделий с ценой продажи 40 р. за шт., представлена в таблице:

	Показатели
	Сумма, руб.

	Выручка от продаж

Материал А (20000 кг.
[image: image31.wmf]×

1 р./ед.)

Материал Б (10000 ед. 
[image: image32.wmf]×

 3 р./ед.)

Заработная плата производственных рабочих (30000ч. 
[image: image33.wmf]×

 3 р./час)

Общепроизводственные расходы:

- переменные ( 2 р. за 1 ч. труда основных производственных рабочих);

- постоянные ( 4 р. за 1 ч. труда основных производственных рабочих).

Всего расходов

Прибыль
	400000
20000
30000

90000

60000

120000

320000
80000


По истечении планового периода при подведении итогов в системе бухгалтерского управленческого учета оказалось, что вместо запланированного выпуска было произведено и реализовано только 9000 ед. продукции, но по цене 42 р. за штуку, и отчет об исполнении сметы выглядел следующим образом:

	Показатели
	Сумма, руб.

	Выручка от продаж

Материал А (19000 ед.
[image: image34.wmf]×

1,1 р./ед.)

Материал Б (10100 ед. 
[image: image35.wmf]×

 2,8 р./ед.)

Заработная плата производственных рабочих (28500ч. 
[image: image36.wmf]×

 3,2 р./час)

Общепроизводственные расходы:

- переменные;

- постоянные.

Всего расходов

Прибыль
	378000
20900
28280
91200
52000

116000

308380
69620


Рассчитать отклонения в системе «стандарт-кост» и записать их на счетах бухгалтерского учета.

Занятие 6. Анализ запасов организации

Планирование оптимальной величины запасов может осуществляться путем:

1) построения модели экономически обоснованного размера заказа;

2) проведения объемно-стоимостного анализа.

Построение модели экономически обоснованного размера заказа

Существуют три метода расчета оптимальной величины заказа:

- математический;

- составление таблицы прогнозных затрат для заказов разных размеров;

- графический.

Математический метод.

Если у поставщика заказывается партия товаров, процессы поставки и последующего хранения заказа повлекут за собой дополнительные затраты:

СТ= Стоимость оформления и выполнения (подачи) заказа + Стоимость последующего хранения запасов.






(2)

Выберем в качестве анализируемого временного периода год.

Рассмотрим каждую из составляющих уравнения (2):

- стоимость подачи заказов
Если годовая потребность в товаре составляет N единиц, а каждый заказ подается на партию в q единиц, тогда за год количество заказов составит:

Годовая стоимость подачи заказов = Стоимость подачи одного заказа*Число заказов, подаваемых в течение года = S0*N/q, 

где

S0 – затраты по оформлению (подаче) одного заказа, руб.

- годовая стоимость хранения запасов

При расчете этой величины исходят как правило из среднего количества товара, составляющего запас в течение одного цикла. Для расчета среднего уровня запасов используются специальные математические методы. В простейшем случае можно взять за средний уровень запасов q/2.

Стоимость хранения единицы запаса Sh определяется как фиксированная величина на весь год либо как процент от общей стоимости единицы товара за год. Существуют также различные методы расчета этих издержек, однако в целом Sh характеризует величину денежных средств, замороженных в форме запасов ( в расчете на единицу запасов):

Годовая стоимость хранения запасов = Стоимость хранения единицы товара в год * Средний размер запаса = Sh* q/2.

Т.о. формулу (2) можно представить в виде:

СТ= S0*N/q + Sh* q/2.

Определим теперь значение q, обеспечивающее минимальный размер СТ. продифференцировав (2) и приравняв его к нулю, находим оптимальный размер запаса q0:
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Если в течение года с равными интервалами заказывать данное количество товаров, то стоимость исполнения заказов и последующего хранения товаров будет минимальной.

Теперь необходимо определить интервал между соседними поставками. В течение года потребуется N/q0 заказов, осуществляемых через равные промежутки времени (считаем, что спрос на товар равномерен в течение года). Следовательно, их периодичность t составит:

t=12/N/q0=12q0/N.

Кроме этого, необходимо определить, когда следует делать новый заказ. Если время поставки заказа составляет L недель, а в году 52 недели, то за время осуществления поставки будет реализовано L*N/52 единиц товара. Если спрос на товар постоянен, то новый заказ следует сделать в момент снижения уровня запасов до величины L*N/52. Тогда новый заказ будет получен в тот момент, когда уровень запасов станет равным нулю.
Решить задачи:

Задача 6.1. Фирма реализует среди прочих товаров личной гигиены зубную пасту «Колгейт». Объем реализации – 273000 шт. в год. Величина спроса равномерно распределяется в течение года. Закупочная цена одной упаковки – 6,52 р. Оформление одного заказа обходится фирме в 2150 р. Время доставки заказа от поставщика – 5 рабочих дней (при 5-дневной рабочей неделе). Согласно данным управленческого учета, издержки по хранению составляют 20% от закупочной цены товара. Определить оптимальный размер закупок, минимизирующий стоимость запасов, и временной интервал между ними. 

Таблица совокупной стоимости заказов различной величины будет выглядеть следующим образом:

	N
	Показатели
	Альтернативы размера заказа, шт.

	
	
	20 000
	25 000
	30 000
	35 000
	40 000

	1
	Средний размер запаса*
	10 000
	12 500
	15 500
	17 500
	20 000

	2
	Количество заказов, обеспечивающее необходимую потребность в товаре**
	14
	11
	9
	8
	7

	3
	Годовая стоимость хранения запаса (стр.1 * 1,3***)
	13 000
	16 250
	19 500
	22 750
	26 000

	4
	Годовая стоимость оформления запаса 

(стр. 2 * 2 150****)
	30 100
	23 650
	19 350
	17 200
	15 050

	5
	Совокупные расходы по оформлению и хранению заказа (стр. 3+ стр. 4))
	43 100
	39 900
	38 850
	39 950
	41 050


* При условии равномерной реализации товара средний размер запаса (стр. 1) равен половине размера заказанной партии товара.

**  Рассчитывается путем деления необходимого количества товара (273 000 тюбиков пасты) на размер заказа. Например для первой альтернативы, предполагающей заказ размером 20 000 тюбиков пасты, будем иметь: 273 000/20 000=13,65. Поскольку речь идет о количестве заказов, округляем полученный результат до 14.

Для второй альтернативы (размер заказа составляет 25 000 тюбиков) количество заказов составит: 273 000/25 000=11 и т. д.

***1,3 р. – стоимость хранения одного тюбика пасты.

****2150 р. – расходы на оформление одного заказа.

Задача 6.2. Закупка зубной пасты должна производиться партиями в 30000 тюбиков по цене 6,52 р. за единицу (см. 2.1.). Поставщиком предлагается следующая система скидок:

	Размер заказа, шт.
	Скидка, %
	Цена за упаковку

	10000-40000
	0
	6,52

	400001-70000
	2
	6,39

	70001 и более
	4
	6,26


Следует ли фирме воспользоваться одной из скидок?

Задача 6.3. Магазин бытовой химии реализует на московский рынок различные товары, в том числе стиральный порошок, который продается в упаковках по 0,5 кг. Объем реализации за отчетный период стабилен и равномерен и равен 1800 упаковок. Оформление одного заказа составляет 3675 руб., а затраты на хранение одного заказа — 3 руб. Определите оптимальный размер закупки, минимизирующий стоимость запасов.

Объемно-стоимостной анализ.

Этот вид анализа предполагает разделение номенклатуры на группы в соответствии с объемами реализации по позициям. В большинстве случаев объемно-стоимостной анализ показывает, что основной объем реализации (70-80%) обеспечивается весьма немногими номенклатурными позициями (10-20%). Соответственно издержки управления запасами в основном зависят от динамики по этой ограниченной номенклатуре. Это свойство запасов позволяет применять при управлении принцип Парето: в первую очередь подлежат контролю позиции, обладающие наибольшим объемом реализации или наибольшей рублевой активностью. Иными словами, к основной массе прибыли приводит небольшая часть потраченных на это ресурсов, тогда как подавляющая часть затрат является малоэффективной и на ее долю приходится лишь незначительный результат.

Закон асимметричности распределения усилий, затраченных на достижение результата, существует более 100 лет. Впервые это установил итальянский социолог и экономист В. Парето в 1897 г., который при изучении закономерностей накопления и распределения материальных благ обнаружил, что 80% всех доходов приходится на 20% населения. Согласно этому закону, меньшая часть усилий, затрат, вложений и причин ведет к большей части результатов, прибыли и вознаграждений. В бизнесе есть много примеров, подтверждающих существование закона 20/80: обычно 20% товаров или покупателей обеспечивают 80% денежной прибыли от продаж; 20% оказанных услуг также определяют 80% дохода организации; 80% сделок заключается с 20% клиентов.

АВС анализ проводится в несколько этапов.

На 1 этапе перечисляется вся реализованная продукция по рассматриваемой товарной группе.

На 2 этапе определяется удельный вес каждой статьи перечня, а затем все статьи разделяются на категории А, В и С. В категорию А входит продукция с наибольшим удельным весом от общей реализации (около 70-80%); далее формируется категория В (около 10-20%), оставшаяся часть входит в категорию С. И далее основное внимание при управлении запасами уделяется продукции категории А, на которые приходятся основные инвестиционные затраты, и поэтому запасы продукции именно этой категории в наибольшей степени подходят для применения количественных приемов.

На практике считается нормальным, что на 10-15% хранимых запасов приходится 70-80% общих расходов на закупку. Если посмотреть на ситуацию с другой стороны, то на 70-80% хранимых ценностей приходится 10% общих затрат. Управление затратами на закупки становится более легким, если основное внимание уделять относительно небольшой части запаса.

Кроме того, проведенный анализ позволяет сделать выводы для складской службы компании. Очевидно, что ассортимент продукции по категории А следует размещать по стеллажам при их приемке на «горячих» линиях, поскольку без учета скорости оборота ассортимента продукции значительно возрастет время и пробег техники при укладке на хранение и при отборке для формирования заказа на быстрореализуемый ассортимент.
Решить задачи:
Задача 6.4. Компания «Вимм-Билл-Данн» производит соки и молочные продукты. Провести АВС-анализ соковой продукции торговой марки «J-7», реализованной в течение месяца. Ассортимент товарной группы включает 24 позиции. Груз хранится на 8-разрядном стеллажном оборудовании на поддонах в пакетированном виде, отпускается целыми поддонами и все операции с ним полностью автоматизированы.

	Ассортимент
	Количество продукции
	Ассортимент
	Количество продукции
	Ассортимент
	Количество продукции

	Тыква
	10
	Томат
	80
	Персик
	30

	Крыжовник
	1
	Айва
	5
	Яблоко-банан
	8

	Груша
	18
	Морковь
	16
	Банан
	11

	Мультифрукт
	145
	Апельсин
	210
	Клубника
	6

	Яблоко
	160
	Черешня
	9
	Вишня
	15

	Абрикос
	25
	Мандарин
	6
	Виноград
	85

	Слива
	15
	Грейпфрут
	7
	Дыня
	10

	Лесные ягоды
	20
	Гранат
	15
	Яблоко-груша
	2


Занятие 7. Ценообразование в управленческом учете
В условиях рыночного хозяйствования цена в первую очередь складывается под влиянием спроса и предложения, а сама по себе фактическая себестоимость на продажную цену не влияет. Однако считать фактическую себестоимость все же необходимо, чтобы четко представлять, во что обходится производство того или иного товара и принимать грамотные управленческие решения в области ценообразования, для чего необходимо четко представлять, какой метод формирования цены предпочтителен в данной ситуации и к каким финансовым последствиям приведет его применение.

Метод ценообразования на основе переменных затрат.

Сущность метода состоит в расчете некоторой процентной наценки к переменным затратам для каждого вида продукции. Для расчета используются две формулы:

Процент наценки = [(Желаемая величина прибыли + Суммарные постоянные затраты + Коммерческие и административные расходы)/Суммарные переменные производственные затраты]*100%

Цена = Переменные  производственные затраты на единицу + (Процент наценки*Переменные производственные затраты на единицу/100)

Цена устанавливается суммированием процентной надбавки и переменной себестоимости. Она должна покрыть всю сумму затрат и обеспечить получение желаемой прибыли. 

Метод целесообразно использовать при соблюдении двух условий:

- стоимость активов, вовлеченных в производство каждого вида продукции в компании, должна быть одинакова;

- отношение переменных затрат к остальным производственным расходам одинаково для всех видов продукции.

Метод валовой прибыли.

В качестве расчетной базы в этом случае используется валовая прибыль, которая определяется как разница между выручкой от реализации продукции и себестоимостью продаж. Цена, устанавливаемая по этому методу, должна обеспечить получение желаемой прибыли и покрыть все затраты, которые не были учтены при расчете валовой прибыли.

Для расчета используются две формулы:

Процент наценки = (Желаемая величина прибыли + Коммерческие, общие, административные расходы)/Суммарные производственные затраты*100

Цена на основе валовой прибыли = Суммарные производственные затраты на единицу + (Процент наценки * Суммарные производственные затраты на единицу/100)

Метод удобен тем, что нет необходимости в делении затрат на постоянную и переменную часть.

Метод рентабельности продаж.

Здесь процентная надбавка включает в себя только желаемую величину прибыли. Все затраты должны быть распределены по единицам продукции. 

Процент наценки = (Желаемая величина прибыли/Суммарные производственные затраты) * 100

Цена на основе рентабельности продаж = Суммарные затраты на единицу + (Процент наценки/100 * Суммарные затраты на единицу)

Здесь наибольшую трудность представляет разделение коммерческих, общих и административных расходов на конкретные виды продукции. Кроме того, рассмотренный метод не учитывает внешние факторы, такие как положение предприятия на рынке, уровень конкуренции и т.д.

Метод рентабельности активов

Установление цены на основе рентабельности активов должно обеспечить организации определенный уровень рентабельности активов. Правление предприятия при проведении сделок применяет минимальную норму рентабельности активов 8,5%. 

Цена на основе рентабельности активов = Суммарные затраты на единицу + (Желаемая норма рентабельности активов/100 * Общая стоимость задействованных активов/Ожидаемый объем продаж в единицах)

Сумма задействованных активов складывается из внеоборотных активов и средних остатков оборотных активов. 

Здесь основная проблема – правильное определение стоимости используемых активов.
Решить задачи:
Задача 7.1. Определите цену на основе рентабельности продаж. Переменные производственные затраты на единицу — 32 руб. Постоянные общепроизводственные расходы на единицу — 14 руб. Коммерческие расходы на единицу — 7 руб. Процент наценки — 67%.

Задача 7.2. Найдите валовую прибыль. Объем реализации продукции — 234567 руб. Себестоимость реализованной единицы — 27 руб. Реализовано 6750 шт.

Задача 7.3. Пользуясь методом валовой прибыли, рассчитайте процент наценки. Суммарные производственные затраты — 600000 у. е. Коммерческие расходы — 243 000 у. е. Желаемая величина прибыли — 900 000 у. е.

Задача 7.4. Методом переменных затрат рассчитать процентную наценку. Данные для расчета: суммарные постоянные производственные затраты 300000 руб. Суммарные переменные производственные затраты 190000 руб. Коммерческие административные расходы 120000 руб. Желаемая величина прибыли 750000 руб.

Задача 7.5. На основе приведенных ниже данных определите цену продукта методом переменных затрат. Процент наценки 205%. Переменные производственные затраты на единицу продукта 120 руб.

Задача 7.6. Пользуясь методом валовой прибыли, определите цену на продукт. Данные: процент наценки — 56%, производственные затраты — 5320440 руб., количество продукции — 3500 шт.

Задача 7.7. Определите цену на основе рентабельности активов. Ожидаемый объем производства — 85000 изделий. Суммарные затраты всего — 350000 у. е. Желаемая норма рентабельности активов — 10%. Общая стоимость задействованных активов — 700000 у. е.

Задача 7.8. Компания собирает устройства из комплектующих, закупаемых у других организаций. В течение отчетного периода не ожидается изменения затрат на единицу продукции. Желаемая величина прибыли за рассматриваемый период – 244 500 у.е. Общая стоимость активов компании – 1630000 у.е. Рентабельность активов планируется на уровне 15%. Суммарные затраты на производство 7450 шт. готовой продукции за предыдущий период:

	№
	Показатели
	Суммарные затраты на 7450 шт.

	1
	Переменные производственные затраты:

- прямые материальные затраты

- прямые трудовые затраты

- переменные общепроизводственные затраты
	186250

141550

59600

	2
	Итого переменные производственные затраты
	387400

	3
	Постоянные общепроизводственные расходы
	171350

	4
	Коммерческие, общие и административные расходы:

- коммерческие расходы

- общие расходы

- административные расходы
	67050

40975

22350

	5
	Итого коммерческие, общие и административные расходы
	130375

	Итого
	
	689125


Определить цену одного устройства методами переменных затрат, валовой прибыли, рентабельности продаж и рентабельности активов. Сравнить полученные результаты и сделать выводы.
В условиях рыночной экономики цена – эквивалент стоимости продукта, выраженная в денежной форме. Цена должна быть ориентирована на рынок, согласована с маркетинговой стратегией организации и стоимостью продукции, предлагаемой потребителям, а также учитывать цены конкурентов. Перед тем, как установить цену, необходимо  проанализировать связь между ценой и:

- спросом;

- затратами;

- ответными действиями конкурентов;

- действиями торговых посредников;

- действующим законодательством.

В экономической теории существует модель, описывающая зависимость количества продаваемого товара от его цены. Математически эту зависимость можно представить в следующем виде:
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где 
Ес – эластичность спроса,
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- разница между величиной спроса после изменения цены и до изменения,


х0 – величина спроса в базовом периоде, 
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- изменение цены,


Ц0 – цена за единицу в базовом периоде.

Выделяют три основных вида спроса относительно цены:

1. 
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 - эластичный, когда изменение спроса больше изменения цены;

2. 
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 - пропорциональный, когда изменение спроса равно изменению цены;

3. 
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 - неэластичный, когда изменение спроса меньше изменения цены.

С точки зрения предприятия, продажная цена будет оптимальна в том случае, если разница между выручкой и общими затратами на данный товар будет максимальной среди всех комбинаций количества и цены. В этом случае финансовый результат организации будет максимальным. Оптимальная цена достигается тогда, когда предельная выручка от продажи равна предельным затратам на продукт или когда выручка, полученная от продажи следующей единицы продукта, будет равна переменным затратам на производство (продажу) этой продукции. 

В управленческом анализе существует и иной метод оценки воздействия изменения выручки от реализации услуг на прибыль – с помощью показателя эффекта производственного (операционного) рычага (Ор):

Ор = Изменение прибыли(%)/Изменение выручки(%)

Ор = Маржинальный доход (руб.)/Прибыль(руб.)

Ор =  1+Постоянные расходы(руб.)/Прибыль(руб.)

Оптимальный вариант действий коммерческой организации должен выбираться путем сравнения прогнозов поступления денежных средств.  Следовательно, к каждому альтернативному варианту должны быть применены методы анализа прироста (инкрементного анализа) чистых денежных поступлений. Альтернативные варианты могут оцениваться по предполагаемым чистым денежным поступлениям по наибольшей их величине и рассматриваться с точки зрения качественных факторов.
Задача 7.9. Переменные производственные затраты за год составили 9636416 р. За год продано 64 изделия. Совокупные постоянные расходы за этот период составили 1101408 р. Определить цену одного изделия методами переменных затрат, валовой прибыли, рентабельности продаж. Сравнить полученные результаты и сделать выводы. 

Определить цену продажи, обеспечивающую максимальный доход, если по данным коммерческой службы увеличение цены на одно изделие на 5000 р. Приведет к снижению спроса на 8 ед.

Занятие 8. Анализ будущих доходов, расходов и финансовых результатов
Цель анализа безубыточности состоит в том, чтобы установить, что произойдет с финансовыми результатами при изменении уровня производственной деятельности организации. По существу, анализ сводится к определению точки безубыточности. Критическая точка (точка безубыточности, порог рентабельности) является одним из наиболее часто используемых понятий в экономике. Это объем продаж, при котором выручка от реализации продукции равна расходам организации. Определение точки безубыточности для одного вида продукции широко распространено.

Взаимосвязь объемов выпуска и ожидаемой прибыли выражается графически или формулой:

Выручка = Постоянные Затраты + Переменные Затраты + Прибыль

или     Ц × N = Зпост. + Зпер.× N + Прибыль,

где 
Ц – цена единицы продукции, руб.

N – объем выпуска продукции, шт.

Зпост. – объем постоянных затрат, руб.

Зпер. – объем переменных затрат на единицу продукции, руб.

Критическая точка или точка безубыточности – это объем производства, при котором суммарный объем выручки от реализации равен суммарным затратам на ее производство и реализацию.

Более простой метод определения критической точки построен на концепции маржинальной прибыли. Маржинальная прибыль – это разница между выручкой от реализации и переменной частью затрат:


Выручка – Переменные затраты = Маржинальная прибыль

или     Ц × N - Зпер.× N = Маржинальная прибыль,

Тогда критическую точку можно определить как объем производства, при котором маржинальная прибыль равна объему постоянных затрат.

Пример.   Предприятие желает получить прибыль 10 млн. руб. в год. Переменные затраты составляют 500 руб. на единицу продукции. Постоянные затраты равны 20 млн. руб. в год. Цена изделия 900 руб. за единицу. Каков должен быть объем производства для получения желаемого объема прибыли?

Решение 1.  Подставляем данные в уравнение для определения критической точки: 

Ц × N = Зпост. + Зпер.× N + Прибыль

900 × N = 20 000 000 + 500 × N + 10 000 000 

400 × N = 30 000 000

N = 75 000 шт. в год

Решение 2. Определим маржинальную прибыль (МП) на единицу продукции:

МП = Ц -  Зпер.

МП = 900 – 500 = 400 руб. на штуку.


Рассчитаем критическую точку через маржинальную прибыль:

МП × N = Зпост. + Прибыль

400 × N = 20 000 000 + 10 000 000

N = 75 000 шт. в год

Решить задачи:

Задача 8.1. Основным видом деятельности ООО «Модем» является розничная торговля оргтехникой, компьютерами и комплектующими к ним. 
При собственном производстве расходы предприятия составят:

	Изделие
	Перем. Расходы на ед., р.*
	Постоянные расходы, р.

	
	
	Аренда помещения без НДС
	Зар. плата с отчислениями
	Прочие расходы
	Итого



	1
	23985,71
	16492
	18678,4
	5000
	23678,4

	2
	15324,23
	
	
	
	

	3
	13686,53
	
	
	
	

	4
	11881,33
	
	
	
	

	5
	11337,5
	
	
	
	

	6
	8912,68
	
	
	
	

	7
	10379,92
	
	
	
	

	8
	7701,92
	
	
	
	


* Переменные расходы на единицу включают в себя закупочную цену всех комплектующих без НДС.

Цена закупки готовых изделий и продажная цена, по которой планируется реализация:

	Изделие
	Цена закупки  на ед., р.
	Продажная цена, р.
	План продаж, шт.

	1
	24378
	35390
	2

	2
	15678
	22952
	5

	3
	13717
	20082
	3

	4
	12115
	17737
	1

	5
	11715
	17151
	2

	6
	9271
	13573
	3

	7
	11134
	16300
	3

	8
	8233
	12053
	2


Необходимо определить, какую сумму постоянных затрат покрывает величина маржинального дохода каждой модели. Какое управленческое решение должна принять организация?
Задача 8.2. Компания оказывает услуги транспортной экспедиции (брокер на рынке транспортных услуг). Сотрудники компании получают заработную плату в виде фиксированного оклада в размере 1125 р. плюс 25 коп. с рубля полученной выручки. Выручкой признается разница между суммами, полученными от заказчиков и уплаченных перевозчику. При какой выручке деятельность компании становится рентабельной?

Критическая точка или точка безубыточности – это объем производства, при котором суммарный объем выручки от реализации равен суммарным затратам на ее производство и реализацию.

Более простой метод определения критической точки построен на концепции маржинальной прибыли. Маржинальная прибыль – это разница между выручкой от реализации и переменной частью затрат:


Выручка – Переменные затраты = Маржинальная прибыль

или     Ц × N - Зпер.× N = Маржинальная прибыль,

Тогда критическую точку можно определить как объем производства, при котором маржинальная прибыль равна объему постоянных затрат.

Рассмотрим пример:

Предприятие может выпускать продукт двумя способами: капиталоемким и  трудоемким. Ставка переменных коммерческих расходов (КЗ) и постоянные расходы на управление и продажу (УиП) не зависят от способа производства.

Цена и качество продукта также не изменяются при выборе способа производства.
	Показатель
	Трудоемкий способ
	Капиталоемкий способ

	Удельные затраты на материалы (МЗ), р./ед., 
	13
	12

	Удельные трудозатраты (ТЗ), р./ед.
	14
	13

	Ставка переменных общепроизводственных издержек (ОПРпер), р./ед.
	16
	15

	Постоянные общепроизводственные издержки (ОПРпост), р.
	134 000
	280 000


Определить графически и аналитически объем продаж, при котором для предприятия не будет разницы в выборе способа производства.  Это произойдет тогда, когда затраты в обоих случаях будут одинаковы (т.к. коммерческие затраты и расходы на управление и продажу не зависят от способа производства, их можно не включать в расчет данной критической точки):

Зт= 134 000+ 43N
Зк = 280 000 + 40N
Зт = Зк
134000 + 43N = 280000 + 40N
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Для производства до 48 667 шт. необходимо выбрать трудоемкий способ производства, свыше 48 667 шт. – капиталоемкий, т.к. это обеспечит меньшие затраты.

Определим графически и аналитически точки безубыточности для каждого способа производства. Здесь коммерческие затраты и расходы на управление и продажу нельзя не учитывать, что и отразится в расчетах:

	КЗ, р./ед.
	УиП, т.р.
	Ц., р.

	
	
	

	13
	200
	65


65N1= 334000 + 56N1
65N2 = 480000 + 53N2
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Таким образом, из графика видно, что до объема 37111 шт. производить продукт невыгодно любым из способов, т.к. оба графика ниже оси абсцисс, т.е. у предприятия будет убыток, с 37111 до 48667 шт. целесообразно выбрать трудоемкий способ, т.к. он первым начинает окупаться при увеличении объемов производства и обеспечивает большую прибыль, для объема свыше 48 667 шт. более выгоден уже капиталоемкий способ, т.к. после прохождения данной критической точки (48667 шт.) именно капиталоемкий способ обеспечит предприятию большую прибыль.

Таким образом, для принятия правильного управленческого решения о выборе способа производства необходимо учесть планируемый в данном релевантном периоде объем производства и реализации.
Задача 8.3. Предприятие может выпускать продукт двумя способами: капиталоемким и  трудоемким. Ставка переменных коммерческих расходов (КЗ=9 р./ед.) и постоянные расходы на управление и продажу (УиП=120 т.р.) не зависят от способа производства.

Цена (37 р.) и качество продукта также не изменяются при выборе способа производства. 

	Показатель
	Трудоемкий способ
	Капиталоемкий способ

	Удельные затраты на материалы (МЗ), р./ед., 
	5
	4

	Удельные трудозатраты (ТЗ), р./ед.
	6
	5

	Ставка переменных общепроизводственных издержек (ОПРпер), р./ед.
	8
	7

	Постоянные общепроизводственные издержки (ОПРпост), т.р.
	100
	200


1. Определить графически и аналитически объем продаж, при котором для предприятия не будет разницы в выборе способа производства.

2. Определить графически и аналитически точки безубыточности для каждого способа производства.

3. Дать рекомендации менеджеру, какой способ производства необходимо выбрать. Пояснить условия, при которых выгоден тот или иной способ производства, проиллюстрировать рекомендации графиками и аналитическими расчетами.
Задача 8.4. Предприятие может использовать три вида оборудования:

	Вариант
	Постоянные затраты
	Переменные затраты

	1
	15000
	25

	2
	30000
	15

	3
	61000
	7


Цена реализации 75 р./шт. Какое оборудование выбрать (проиллюстрировать ответ графиком).

Занятие 9. Выбор наиболее перспективного сегмента бизнеса.
Для принятия перспективных решений можно воспользоваться классическим методом расчета рентабельности как отношения прибыли к полной себестоимости. Однако более эффективным является использование показателей маржинального дохода и нормы маржинального дохода, которые определяются соответственно как отношение переменных затрат к выручке и отношение маржинального дохода к выручке, выраженное в процентах.

Решить задачи:

Задача 9.1. ЗАО «Маршрут» специализируется на перевозке пассажиров маршрутным такси. В следующем году предприятие планирует расширение своей деятельности в новом районе за счет увеличения автопарка на уже существующих маршрутах на две машины. По результатам работы имеется следующая информация: 

Среднее количество дней в месяце – 30, в том числе:

- при 9-часовой смене водителя – 21 рабочий день и 9 выходных;

- при 13-часовой смене водителя – 14 рабочих и 16 выходных дней.

Планируется приобретение 2-х дополнительных маршрутных такси. В этой связи требуется:

1) рассчитать рентабельность каждого маршрута и дать аргументированные предложения руководству организации по выбору маршрута, на котором следует вводить две новые машины;

2) спрогнозировать, как повлияет постановка на маршрут двух дополнительных микроавтобусов на финансовый результат организации. 

Характеристика маршрута

	№
	Показатель 
	№50
	№60
	№70

	1
	Протяженность маршрута
	7
	6
	12

	2
	Кол-во машин, обслуживающих маршрут
	15
	10
	20

	3
	Среднее количество поездок каждой автомашины за час работы на маршруте
	3
	2
	2

	4
	Среднесуточная загрузка автотранспорта
	50
	45
	65

	5
	Количество пассажирских мест в машине
	14
	14
	14

	6
	Часы работы маршрута
	6-24
	8-20
	6-24

	7
	Тариф поездки
	10
	7
	10

	8
	Количество водителей, обслуживающих маршрут
	47
	23
	62

	9
	Количество смен работы водителя
	2
	1
	2

	10
	Длительность смены
	9
	13
	9

	11
	Среднемесячный объем перевозок, чел.
	151200
	90720
	174720


Ежемесячные расходы ЗАО «Маршрут», руб

	№
	Показатели
	№50
	№60
	№70
	Итого

	1
	Переменные расходы, 

в том числе:


– зарплата водителей с учетом начислений

– расходы на бензин

– расходы на другие материалы
	918000

470000

400000

48000
	490000

230000

228000

32000
	1292000

620000

608000

64000
	2700000

1320000

1236000

144000

	2
	Постоянные расходы – всего, 

в том числе:

– амортизация автотранспорта

– аренда авторемонтной мастерской

– аренда офиса

– зарплата АУП с начислениями

– текущий ремонт автотранспорта

– зарплата автомехаников

– прочие общехозяйственные расходы
	
	
	
	468000

225000

30000

25000

92500

63000

23000

9500


Найти решение, используя классический метод расчета рентабельности и используя показатели маржинального дохода и нормы маржинального дохода.
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